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Анотації 
В статті дається аналіз самореалізації людини в дизайнерській 

предметній творчості; самореалізації сутнісних сил людини; її 
самостановлення в процесі виготовлення дизайнерського продукту. 

 

In the article the author gives the analysis of self-realization of man in 
designer subject creation; self-realization of essence forces of man; its self-
development in the process of making of designer product. 
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Вступ 
Самореалізація людини складає стрижневу компоненту 

дизайнерської творчості, що проявляється в усіх сферах суспільного та 
індивідуального буття, що має великий рівень динамізму. Сучасні реалії 
активізували проблему формування суб’єкта та готовності його до умов 
життєдіяльності, виступаючи активною перетворюючою силою. 
Трансформація українського суспільства повинна формуватися в 
контексті оновлення самої людини, що можливе тільки через 
розвинуту здібність до усвідомленого саморозвитку та саморозгортання 
в дизайнерській творчості. 

Проблема самореалізації особистості особливо гостро постає в 
дизайнерській діяльності, що ефективно визначається її 
людиновимірним характером, в якій людина поглинається як об’єкт своєї 
діяльності. Саме тому самовизначення особистості в дизайнерській 
предметній діяльності – це результат вибору особистістю свого 
життєвого шляху, долі, позиції, цілей і засобів самореалізації у життєвих 
обставинах; це основний механізм набуття і прояву людиною своєї 
свободи, збереження самості при змінах форм існування. З організацією 
соціуму людина виходить на новий рівень досконалості, потрапляє в 
нову площину існування, яка починає домінувати над світом природи, 
використовувати в повній мірі її енергетичні джерела, її сировинну базу. 
Пройшло декілька тисячоліть і людина прямо на очах історії змінила 
образ планети, трансформувавши біосферу в сферу активності розуму – 
ноосферу. Самореалізація людини базується на виготовленні такого 
дизайнерського продукту, який робить людину людиною у виборі 
дизайнерських цінностей, з якими себе ідентифікує особистість. 

Мета статті:  
- виявити специфіку самореалізації людини в дизайнерській 

предметній творчості; 
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- обґрунтувати вплив самореалізації людини на розвиток 
виготовлення дизайнерського продукту. 

Аналіз літератури: 
Проблеми самореалізації людини рефлексовані в доробках 

Коваленко Е.А., Чаплигіна О.К., Муляра В.І., Доннікової І.А., Караульної 
Н.В. та ін. 

Обговорення проблеми 
Як свідчить соціально-філософський аналіз, самореалізація 

суб’єкта в дизайнерській творчості – це феномен кореляції суб’єкта до 
моделей дизайнерського соціуму, що має мультипарадигмальний 
характер та підкоряється законам культурної дифузії. Як свідчить 
Пригорницька А.А., “…місце формоутворення у засадах людського буття 
обумовлене потребою людини у гармонізації її стосунків зі Світом, а 
невпинність процесів оновлення предметності стимулюється рухом 
людського світовідчуття” [1, 4]. Людина, завжди творячи за вимірами 
власної почуттєвості, сприяє формуванню такої дизайнерської форми, 
яка є процесом пізнання закономірностей оточуючого світу та вимірів 
предметного буття. Творення дизайнерської форми у цьому процесі є 
результатом перетворення природного світу на світ людини, світ 
культури. 

Стосунки людини з оточуючим дизайнерським світом діалектичні: 
людина формує дизайнерський простір, і він, у свою чергу, змінює і 
перебудовує людину. Стурбованість світом, небайдужість до нього 
виступає витоком власне людських взаємин з ним. Саме така постійна 
зацікавленість світом виступає одним із чинників дизайнерської 
творчості, що завжди спрямована на встановлення гармонії між постійно 
обновлюваним світом людської самості та предметністю, в якій вона 
реалізується як особистість. Дизайнерська творчість постає як 
внутрішній вектор одвічної людської інтенції дизайнерського 
формоутворення та чинний компонент дизайнерського облаштування у 
світі. Як свідчить соціально-філософський аналіз, самореалізація 
людини в дизайнерській діяльності – це діяльний принцип 
становлення особистості в світі дизайну, що її оточує, це перехід від 
переважно зовнішньо-орієнтованого до переважно внутрішньо-
детермінованого у своїй життєдіяльності індивіда, який цю 
життєдіяльність вибудовує в контексті власного особистісного розвитку і 
надає цьому дизайнерському процесу статусу смисложиттєвої цілі. 
Основними засадами самореалізації особистості є творча 
індивідуальність та її смисложиттєві орієнтири, що є субстанційним 
принципом творчого процесу, що являє собою смислостверджуючий 
сенс людського життя. Самореалізація особистості здійснюється в 
процесі вирішення суперечностей буття, споживацької, чуттєвої, свідомої 
та соціально-психологічної сутності людини. Однією з категорій 
самореалізації людини в дизайнерській творчості є усвідомлений 
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саморозвиток особистості як одна із форм руху матерії, що 
реалізується в активності суб’єкта та націлена на розв’язання 
внутрішніх протиріч його існування в довколишньому світі (природному і 
соціальному середовищі). В умовах дизайнерської діяльності 
саморозвиток стає не тільки необхідним, а й незмінним суб’єктивним 
фактором її становлення та розвитку соціалізації й індивідуалізації, - 
відмічає Коваленко Е.А. [2, 152-160]. Саме тому саморозвиток 
особистості, направлений на облаштування сущого, являє собою 
гайдеггерівське “вміння бути у світі”, зберігати у сущому відблиск 
трансцендентного та буттєвого. Опрацьоване дизайном суще 
узгоджується з антропним виміром, утворює життєвий простір, в якому 
оформлюються, розташовуються, набувають своїх місць речі. 
Аристотелів аналіз онаявлення буття, тобто оформлення 
дизайнерської матерії як результат взаємодії потенційності та енергії не 
тільки легалізує саме поняття потенційності, але й надає йому 
філософського статусу. Ессенціальну (сутність) форму становлення 
можна розглядати не тільки стосовно будь-яких форм дизайнерського 
розвитку, але й як здійснення актів дизайнерської творчості і 
формування самих якостей людини як суб’єкта дизайнерської творчості. 
Дизайнерська творчість є кінцевим підсумком активності цілісної 
людської істоти, переробки енергії та інформації шляхом діяльнісно - 
есенціального досягнення речових результатів і завдяки активізації 
духовних процесів шляхом звернення до зовнішніх, загальніших шарів 
духовності (трансцендентування) а також мобілізації внутрішніх 
духовних ресурсів суб’єкта (віртуалізація). Це і є ті духовні рівні прояву 
творчого потенціалу людини, які забезпечують виникнення нового в його 
інформаційно-ідеальній та діяльно-результативній дизайнерських 
формах. Як відмічає Чаплигін О.К., “…без духовного 
трансцендентування не можуть виникнути глибинні умови дійсно 
творчого процесу, який базується на входження особистості у стан 
натхнення з його фазами прориву актуальних обріїв свідомості – 
осягнення” [3, 12]. Різновидом творчого потенціалу є дизайнерський 
потенціал людини, що є основою її самореалізації, як універсальна 
цілісна якість людини, визначеність і разом з тим відкрито індивідуальна 
у бік гармонізації зі світом [4, 7]. 

Самореалізація дизайнера пов’язана з буттєвісним укоріненням 
людини в дизайнерській діяльності, що є виявом її творчої активності. 
“Укорінення” як проблема і поняття було введене у соціально-
філософський дискурс Сімоною Вейль (1909-1943). “Укорінення” як 
“буття – для – себе” і “культура себе” – це актуалізація і реалізація всіх 
сутнісних сил людини, її можливостей, здібностей, смислів культури, 
цілей та цінностей, горизонт для вияву екзистенціалів духовності - 
творчості, свободи, суверенності і відповідальності, - відмічає Цимбал 
Т.В. [5, 9]. Самореалізація людини в контексті “укорінення” як 
екзистенціал є пошуки внутрішнього духовного стрижня та потреби 
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особистісного самовизначення в дизайнерській діяльності, що сприяє 
гуманізації людського буття та його культуризації. В цьому плані 
категорія “культура себе” (М.Фуко) відіграє провідну роль в 
обґрунтуванні ідеї соціокультурної форми укорінення людини у бутті 
дизайну як практики творення себе у єдності зі світом, культурою, 
історією. 

Саме з “буттєвим укоріненням” людини мислиться розвиток людини 
в дизайні і через дизайн, що слугує укоріненню людини у реальності 
власного життєвого світу відповідно до особистих потреб та інтересів. 
Індивідуальність особистості виступає субстанційним принципом 
вказаного процесу, а самореалізація особистості проявляється як 
діяльнісно - процесуальний принцип становлення особистості - 
дизайнера, а сенс життя репрезентує його вкоріненість у дизайнерському 
бутті як творчості. Індивідуальність особистості відображає не зовнішні 
ознаки особистості, а такі як її неповторність, унікальність, що є проявом 
сутнісного стану особистості. Індивідуальність дизайнера – це цілісна 
особистість, яка характеризується певним ставленням до естетичності 
вкорінення у бутті і проявляється у самоздійсненні творчого задуму, що 
передбачає найповніше, вільне та цілеспрямоване опредмечення 
сутнісних сил особистості в ході багатогранної дизайнерської 
творчості. Сенс життя особистості дизайнера є діалогічним її 
спілкуванням з дизайнерським буттям. Дизайн як поле комунікацій 
людських смислів виступає умовою життєдіяльності особистості та її 
наслідком, як поле становлення особистості. Дизайн – це механізм, що 
проявляється завдяки діалектиці опредмечення і розпредмечення, це 
універсальний чинник особистого становлення особистості – дизайнера, 
що означає, що індивідуальність особистості, її самореалізація та 
пошуки нею сенсу життя, сприяють укоріненості в дизайнерському бутті. 
Становлення особистості - дизайнера – це вузловий елемент 
універсального розвитку, зміни, руху, в своїй сутності; це діалектична 
взаємодія буття і ніщо, а саме таким чином, коли ніщо переходить в 
буття дизайнерського продукту (виробу), або навпаки, буття переходить 
в ніщо. Таким чином, самореалізація саме по собі не може бути 
однобічним процесом, вона є єдністю, моменти якої, буття і ніщо, за 
думкою Г.В.Ф. Гегеля, - дані як нероздільні, в той же час відмінним від 
них самих і, таким чином, є стосовно них чимось третім, яке в своїй 
самій характерній дизайнерській формі є становлення як особистості, 
так і предмета. З цього випливає, що будь-яке становлення пов’язане із 
зміною якості, нова якість в цьому процесі починає своє існування в 
реальній можливості перетворення в дійсність. 

Як свідчить філософський аналіз, об’єктивні витоки становлення 
особистості в дизайні мають велике значення для прояву його сутності 
та практично-життєвих наслідків для розвитку дизайнерської діяльності. 
На думку Муляра В.І., становлення особистості – це процес, який має 
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свої корені в абсолютному рухові субстанцій, буття [6, 7]. З іншого боку, 
його глибинною причиною і смислом самореалізації є сутнісна неповнота 
можливостей свого роду, яку одержує індивід апріорі. Універсальним 
способом такого становлення виступає дизайнерська діяльність як 
самодостатня основа процесу становлення особистості, перетворення 
індивіда, як соціального атома в творчу індивідуальність – активно-
пошукову, цілісну особистість. В природі дизайнерської діяльності та 
творчості знаходиться те, що для процесу становлення та самореалізації 
особистості є визначальним, а саме її творча сутність, яку індивід 
“знімає”, розпредмечує в своїй діяльності, створюючи для подальшого 
розвитку своїх особистісних сил свої власні вироби, перетворюючись на 
самодетерміновану, самодостатню особистість. Дизайнерська 
творчість – це універсальний шлях становлення особистості завдяки 
дизайнерській діяльності, завдяки якій в структурі соціальних сил 
особистості відбуваються глибокі зміни, пов’язані з внутрішніми 
тенденціями її розвитку. В процесі самореалізації особистості в 
структурі сутнісних сил закладаються і поступово стають домінантними 
саме такі елементи цієї структури, які репрезентують активно творчий, 
постійно-пошуковий характер системи соціальних сил особистості в 
цілому. Процес самореалізації особистості в дизайнерській творчості 
шляхом зміни структури її сутнісних сил, як і діяльнісним способом в 
кінцевому підсумку характеризується переходом від зовнішньо-
детермінованого до внутрішньо-детермінованого, що сприяє появі 
потреби в розвитку своєї самості, індивідуальності, особистої цілісності 
в контексті соціокультурного виміру життя людини як системи, що 
самоорганізується, - відмічає Доннікова І.А. [7, 93-96]. 

Самореалізація людини відбувається через об’єктивацію 
суб’єктивності, індивідуальності, духовності в дизайнерській 
творчості. Саме тому об’єктивація – це основний зміст дизайнерської 
творчості, який розкриває структуру внутрішнього духовного світу 
людини, як суб’єкта дизайнерської реальності. Об’єктивація пов’язана з 
розвитком людської індивідуальності, свідомості та самосвідомості, 
свободи і відповідальності, смислу життя і цінностей людини. Через ці 
категорії розкривається як зміст, так і механізми процесу об’єктивації 
продуктів матеріального і духовного світу людини. При цьому слід мати 
на увазі тісний взаємозв’язок матеріальних (дизайнерських) підвалин і 
духовного змісту особистості, що потребує гармонійного становлення до 
свого буття, подолання нелюдського змісту об’єктивних суспільних 
джерел і відносин. Як відмічає Андрущенко В.П., “ за своєю сутністю 
означена матриця глибоко гуманістична та педагогічна, бо звільняє 
буттєвість від антагонізмів, ворожнечі, безперервних суперечностей та 
протистоянь, тобто потенційно “працює” на культуру та матеріалізацію її 
у цивілізованість…” [8, 16]. 

Об’єктивація суб’єктивності в творчій діяльності через дизайн в 
контексті самореалізації людини є одним із шляхів освоєння 
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внутрішнього духовного світу людини, об’єктивній його суб’єктивності та 
індивідуальності. Дизайнерські вироби, створені людиною, включаючись 
в загальну логіку внутрішніх сил суспільного розвитку, виступають в 
якості об’єктивації, яка репрезентує духовний світ особистості 
дизайнера, без якого вона не може існувати. Взаємовідносини духовного 
світу людини і дизайнерського світу уречевлення відтворюється в 
діалектиці природного і штучного, біосфери та історії і не зводяться 
тільки до однобокого урегулювання.  

Дихотомія “бути чи мати?”, яку поставив Е.Фромм, повинна бути 
зорієнтована в сторону бути людиною з багатим внутрішнім світом, 
розвиненою свідомістю і самосвідомістю. Процес об’єктивізації 
(урегулювання, екстеріоризація) включає:  

1) свідомість є властивістю людини як високоорганізованої істоти; 
2) об’єктивація продуктів духовного світу здійснюється тільки в 

процесі матеріально-предметної діяльності; 
3) саме ця діяльність проходить в рамках об’єктивної реальності.  
Носіями об’єктивації дизайнерської діяльності є людина як суб’єкт – 

носій реальної специфіки, що пов’язано з реальним зростанням ролі 
суб’єктивного фактора як в історичному процесі, так і в дизайнерській 
діяльності. Істотно важливе і те, що сучасна філософія розкриває 
об’єктивну зумовленість суб’єктивного і сприяє посиленню уваги до 
суб’єктивного світу людини, проблем його творчої активності, 
самореалізації в творчості. Проблема реалізації людської суб’єктивності 
в духовної творчості – це проблеми духовної реалізації тих підвалин 
дизайнерської життєдіяльності, що залежить від соціокультурних умов 
дійсного суспільства, виступає як спосіб самостановлення людини, як 
вибір її власного способу життя. Дизайн постає як буття, що націлене 
духом, а дух – це стан активності, який зумовлює семантичне поле 
культури індивіда, духовний потенціал дизайнерського буття індивіда, 
надає смисл індивідуальному буттю, тому духовність буття і є 
елементом самого дизайнерського процесу та чинником самовизначення 
особистості. Саме життєвий світ формує безпосередньо буттєвість 
людини, а вершиною буттєвості є духовність особистості, зокрема, і 
соціуму взагалі, тому самовизначення індивіда в одному із своїх вимірів 
постає органічною єдністю можливого і дійсного в дизайнерському 
бутті людської особистості, що веде та спричиняє як себе, так і власну 
духовність, яка є основою її самовизначеності. 

Духовність – це не лише певна ціннісна характеристика буття, а й 
механізм буття людини, що реалізується через самовизначення людини 
та здійснюється через піднесення до всезагальної духовної субстанції, 
в якій варіанти розвитку індивіда та людства. Визначення матеріальності 
дизайнерського буття з необхідністю тягне за собою таке розуміння 
самореалізації людини як духовної життєдіяльності, здатної 
репрезентувати у формах суб’єктивної діяльності всезагальні 
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властивості та зв’язки об’єктивних реальностей. Дизайнерське буття, 
“осмислене” в такий спосіб, - це не тільки і не стільки свідома 
активність суб’єкта, зумовлена системою певних цінностей, а цілісний 
процес життєдіяльності людини, пов'язаних із самоідентифікацією, 
самовизначенням, самоздійсненням, самоактуалізацією, 
життєствердженням особистості. Напроти, негативні наслідки впливу 
суспільних умов на креативну складову людської індивідуальності, 
зокрема, виявляються у маргіналізації особистості, необхідності 
зосереджуватися на репродуктивних формах життєдіяльності. З метою 
відтворення умов існування у цілеспрямованій реалізації творчих 
здібностей людини, необхідно сприяти подоланню перекручених форм 
діяльності. 

Характеризуючи процес самореалізації людини в дизайнерській 
творчості, слід відокремити наступні аспекти, що дають змогу глибше 
проникнути в аутентичну сутність дизайнерської творчості та 
дизайнерського процесу: 

1) праксіологічний, в контексті якого самореалізація 
розглядається як всезагальність життєдіяльності людини, здатність 
репрезентувати у формах суб’єктивної діяльності всезагальні 
властивості та зв’язки об’єктивної реальності дизайнерського світу 
(речовинно-перетворююча діяльність); 

2) суб’єктивно-комунікативний, з позиції якого самореалізація – 
це творче самопродукування суб’єктом себе самого і навколишнього 
світу, творення людиною світу дизайну як світу власної сутності 
(інтерсуб’єктивна діяльність); 

3) онтологічний, що трактує самореалізацію як співмірний 
“буттюванню” процес, який відбувається в межах життєвого світу; 

4) екзистенційний, в межах якого самовизначення – це вільний 
вибір людини, за який вона відповідальна перед собою [9-11]. 

Процес самореалізації особистості в дизайнерській творчості 
відбувається завдяки існуванню „архетипу творця”, що характеризується 
загостреним відчуттям зовнішніх чинників світу і має за необхідне творчу 
реалізацію індивіда як акт збереження цілісності психіки та підсвідомого і 
свідомого подолання деструктивності. Як свідчить аналіз, для розуміння 
реалізації творчого потенціалу особистості та формування стійкої 
біофілічної орієнтації необхідне прийняття примату сублімаційної 
функції творчості над утилітарністю в контексті реалізації особистості 
творця – дизайнера, життєва орієнтація якого формується завдяки 
перевазі однієї мотивації над іншою. Тому запропонована автором 
теорія дизайнерської творчості базується на засадах примата 
сублімативної функції дизайнерської творчості, яка зумовлює розвиток 
і реалізацію „архітепічної орієнтації” особистості творця, якого 
занурено в конкретну історичну епоху із системою притаманних йому 
наративів та соціокультурних пріоритетів. Останні чинники можуть або 
сприяти вільному розвитку потенціалу людини, або будувати на його 
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шляху перепони, але жодна соціокультурна ситуація, жодна політична 
система не в змозі повністю скасувати здатність архетипу творця до 
самореалізації в дизайні. Як відмічає М. Михальченко, “ Філософський 
аналіз і синтез вимагають розглядати людство та його культуру як 
єдність процесу творчості і відтворення норм, традицій, цінностей 
всупереч усім відмінностям форм, а соціальну інтеграцію людей як 
спосіб задоволення їх інтересів” [10, 40]. 

Архітепічна орієнтація особистості творця-дизайнера приводить до 
повноти буття, укоріненості в бутті індивіда, гармонії душі і тіла, душі і 
світу, потреби в розвитку своєї індивідуальності, реалізації базових 
принципів – віри, надії, любові. Оплодотворюючись духом, душа немов 
би розквітає, розкривається, удосконалюється, відбувається 
взаємозв’язок дизайнерського буття і духу, різноманітних душевних і 
духовних екзістенціалів душі. В конкретно-творчому процесі душа стає 
творчим процесом активності, яка трансцендує, піднімаючись до того, що 
вище людини. Людина зникає в самоствердженні духовності 
дизайнерського продукту і приходить до вічного, суттєвого – істинного. 
Реалізація духу в дизайні є звільнюючою силою, творчий дух, свобода і 
вільна енергія прориваються в природний і матеріальний світ. Дух є 
проривом до іншого світу, що відкидає будь-який примус, рабство, 
поневолення, і є “чистою свободою”, потребою в постійній 
самореалізації особистості. Дух є не тільки свобода, а й смисл 
дизайнерської діяльності та творчості, які є духовними. 

Дух і духовність перетворюють і просвітлюють дизайнерський світ, 
вносять в нього свободу і смисл світу, тому духовність, що 
проявляється в дизайнерській творчості, завжди суб’єктивна і є 
актуалізацією можливого. Саме внутрішній світ людини, що 
опредмечується в дизайнерському виробі, дає можливість уявити 
духовність як спосіб удосконалення особистості, вибір свого життя і своєї 
долі. Саме в процесах об’єктивізації дизайнерської творчості дух є 
початком, синтезуючим і підтримуючим єдність людини завдяки тому, що 
людина усвідомлює через творчий акт відношення до себе і саме в 
творчому акті проходить самотворіння своєї особистості. Духовність, 
що виходить з глибини відтвореного людиною продукту власними 
силами, є утворюючою і підтримуючою силою особистості, що несе з 
собою людяність, поєднання розуму і душі, які виступають в якості 
морального імперативу. Духовність, що перевтілюється в дизайнерський 
продукт, виступає як дух, що виникає з колізії душі (феноменологічний 
світ людини), і розуму (припущення моральності), які мають регулятивне 
значення для конституювання особистості.  

Тому духовність, що розгортається в процесі об’єктивації 
дизайнерської укоріненості буття, розглядається як особистісність, 
внутрішній дизайнерський світ людини і людськості, протилежний 
зовнішньому людському буттю. Духовність в дизайні – це 
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самопоринений стан людини в дизайнерський світ, що приводить до 
внутрішньої єдності людини з людиною, людини зі світом, людини з 
історією, людини з нацією-етносом. Напроти, бездуховність – це відрив 
душі від тіла, замикання здібностей душі на діяльності по 
обслуговуванню тільки своєї тілесності і збереження досягнутих 
життєвих форм. Бездуховність може бути кваліфікована нерозвиненістю 
душі, відсутністю бажання в об’єктивізації духовності, превалюванні для 
людини “мати”, а не “бути”, стомленістю людини долати інерцію 
екзистенції, що сприяє формуванню культурної матриці особистості [11, 
85]. 

Дизайнерські цінності як субстанційна основа самореалізації в 
дизайнерській творчості – це відображення у внутрішньому світі людини 
духовності; смислові засоби виживання людства, зафіксовані 
переживаннями краси, слідування добробуту, культурним ідеалам; це 
значущість смислових факторів дизайнерського буття для особистості. 
Саме духовні цінності, що превалюють в дизайнерській діяльності, 
виконують роль аксіологічного грунту вибору потреб, інтересів, 
переживань, цілей, способів самореалізації. Постійна внутрішня 
активність людської психіки приводить до того, що виникає потреба 
мріяти, винаходити, творити, моделювати світ, жити своїм внутрішнім 
душевним життям, яке стає не тільки самообслуговуючим засобом, 
але її іманентною сутністю. Духовний потенціал особистості надає 
смисл дизайнерському буттю, укоріненому в індивідуалізацію, що є 
буттєвою і виступає елементом дизайнерського процесу. Сутнісний 
зв’язок духовності особистості з її дизайнерським світом виступає 
початком між інтелектом та інстинктом, переживанням людиною свого 
відношення до світу речей, що її оточують і намаганням зробити свою 
домівку естетично красивою, відходячи від фальшивої реальності і 
нагромадженням розкоші. Духовність приводить в кінцевому рахунку до 
смислової гармонії буття, поєднуючи образи світу з естетико-
моральними імперативами особистості. Духовність і гармонія 
дизайнерського світу речей – це завжди повнота буття, що являє собою 
“першожиття”, в якому злиті матеріальне і духовне начало людини. В 
духовно-екзистенціальному смислі, духовність, що розгортається в 
дизайні – це високий рівень інтелектуального розвитку, що розгортається 
в естетично зроблених предметах. Саме тому для дизайнерської 
творчості характерно розуміння особистості як духовно-
трансцендентної нескінченності людського буття, що виводить на 
недосяжні межі людської самоекзистенції. Духовні основи 
особистості як онтологічно-субстанційні ціннісні екзистенціали, 
цілокупність яких забезпечує вищу стадію духовного розвитку 
особистості дизайнера, що характеризується її виходом у сферу 
абсолюта. 

Проте вже в процесі об’єктивації закладена можливість для 
відчуження, яке проявляється в процесі обміну і розподілі суспільно 
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значимої праці, через стан пригніченості, що породжує відчужений світ 
людини - природи, культури, самого себе, знецінення особистості. 
Відчуження в дизайні – це історично зумовлений соціальний процес, що 
характеризується перетворенням дизайнерської діяльності на 
самостійну силу, що володіє людиною, всім її єством, стоїть над 
людиною і поглинає її тотально. Відчуження в дизайні – це 
суперечливий процес, що сприяє відчуженню дизайнерських виробів від 
її дійсно людської суті, що є ірраціональним і перетворюється на чужу і 
ворожу силу, поневолює людину, позбавляє сутнісних сил її розвитку, 
робить рабом своїх продуктів, так як відчуження – це соціальний 
процес, в якому результати діяльності людини перетворюються на 
самостійну домінуючу над нею і ворожу їй силу. 

Стан відчуження – це необхідна стадія розвитку людського роду, 
яка пов’язана з процесом духовного знеособлення особистості, 
поглинання індивідуального колективним, протистоянням елітарної і 
масової культури, розломом духу, свідомості і самосвідомості. Як 
свідчить Машталер А.А., “Подолання наративного відношення до 
дійсності, внутрішнє звільнення від аморфних смисложиттєвих орієнтирів 
актуалізує проблему соціально-культурних самовизначень особистості. Її 
вирішення взаємопов’язане з виявленням іманентного змісту тих 
онтологічних засад свідомості, котрі складають основу пізнання 
розмаїття духовних реалій. Дослідження сутнісної кореляції з колізіями 
суспільного розвитку вимагає подолання тенденційності і спрощеності 
мономірного підходу до свідомості як відображеного буття” [12, 3]. 
Завдяки наявності творчої свідомості, онтологічний статус якої полягає в 
можливості здійснення в ній свідомого буття та всіх актів усвідомлення, 
людина „розташовується” у світі і стає суб’єктом діяльності, наповненої 
духом. 

Таким чином, самореалізація людини в дизайнерській творчості 
сприяє формуванню особистості дизайнера як осередка вічності і 
нескінченності людського буття, що наділяє його універсальністю, тобто 
можливістю репрезентації у собі універсуму. Крім того, в особистісній суті 
відокремлюються такі характеристики, як вічність, нескінченність, 
трансцендентність, космічність, здатність до виходу у вищий духовний 
вимір і можливість досягнення абсолюту. В сучасних умовах 
відбувається розширення смислового поля самореалізації в дизайні, що 
призводить до розуміння особистості як духовно-трансцендентної 
екзистенційної нескінченності людського буття, що дозволяє йому як 
кінцевому люду існувати у цілісній нескінченності універсуму, що 
розгортається в дизайнерському світі. При цьому особистість дизайнера 
втілює в собі діалектику індивідуального і універсального: універсальна 
вона за своєю суттю, оскільки соціально і духовно співвіднесена із 
загальним, а індивідуальна (одинична) вона за способом свого 
існування. Завдяки аналізу взаємовіднесеності таких понять як 
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“особистість”, “індивідуальність”, “самість”, “образ-Я” слід 
відмітити, що особливістю індивідуальності є її неповторність, 
самобутність із внутрішнім світом, із самістю (суб’єктивністю людини). 
Самість є ядром індивідуальності і одночасно духовним центром 
особистості, а поняття “Я” і “образ-Я” являють собою соціально 
психічний феномен рефлексивної природи, яка, будучи однією з 
центральних настанов особистості, вибудовує ідентичність і 
суб’єктивність особистості і є регулятором її поведінки, 
самоусвідомлюючим смисловим центром особистості, гарантом її 
цілісності. Шляхом експлікації впливу духовних основ особистості в 
дизайнерській творчості слід відокремити такі складові, які необхідні для 
реалізації архетипу творця:  
• інтелектуальні складові (рефлексивність, сенсожиттєве спрямування, 
широкий пізнавальний інтерес, гнучкість, недогматичність мислення, 
розвинена уява); 
• діяльнісно-вольові якості (самодисципліна, цілеспрямованість, 
наполегливість, працьовитість); 
• властивість надситуативної активності; 
• моральні якості особистості (сумлінність, доброзичливість, 
безкорисливість, милосердя, дбайливість, благоговіння перед життям). 

В ході еволюції людини та її відношення до дизайну 
сформувалися деякі універсальні за своїм змістом, базисні “скріпи” 
буття, які набули загальнолюдського, абсолютного характеру виявлення 
і визначення людством як аксіоми (принципи) родової сутності 
людини. Аналіз свідчить, що дизайн (у найбільш широкому значенні 
терміна) і є нічим іншим, як такою системою організації людського 
буття, що відтворює певні постійні, константні ситуації життєдіяльності 
людини та її спільнот, які в кожну історичну епоху набувають 
різноманітних елементів, що диктуються не тільки природою людини, 
але і конкретно-історичною дійсністю, в якій ця природа розкривається. 
Універсалії – це, говорячи мовою Г.В.Ф. Гегеля, “вузлові лінії міри”, 
ціннісно-смислової сфери буття. Другим рівнем виявлення дизайну в 
контексті самореалізації особистості є система конкретно-історичних 
цінностей дизайну, які набувають вигляду особистісних систем як деяких 
стійких аксіологічних функцій людини стосовно буття. 

Ступінь автономності людини досягає такого рівня, що вона не 
менш активно впливає на буття, в якому укорінена людина, а й формує 
його світ, наповнюючи різноманітними смислами. Сутнісні перетворення 
зовнішнього середовища відбуваються в результаті використання певних 
дизайнерських технологій, що стають частиною соціального 
середовища. Адже, джерело дизайнерського існування – це не лише 
природний процес, а такий процес, у який включено людину як об’єкт і 
суб’єкт дизайнерської діяльності, з різним ступенем інтенсивності та 
якості, і є результатом на наслідком дизайнерської діяльності. Історичну 
відмінність цього процесу слід відокремити у вигляді зміни домінуючих 
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джерел існування дизайнерської культури: природо-користуючого; 
природо-організуючого; природо-творчого. 

Таким чином, формуються основні історичні форми або способи 
взаємодії людини і суспільства: привласнюючий; виробляючий; 
творчий засіб екзистенціальної взаємодії, коли людина починає будувати 
екзистенціальні параметри та конструкції свого дизайнерського буття. 

Людина створює не тільки засоби дизайнерського існування 
(створюючи штучно-природні процеси – дизайн), але і природні умови, 
тим самим покладаючи на себе більш високий ступінь відповідальності 
за таку дизайнерську діяльність. Становлення автономного суспільства 
безпосередньо пов’язано із утвердженням творчого способу 
екзистенціальної взаємодії людини з оточуючим середовищем, що 
сприяє більш повному і всебічному розкриттю творчого потенціалу 
особистості, що реалізується в процесі дизайнерської творчості. 

Соціально-філософський аналіз свідчить, що дизайн постмодерну 
впливає на трансформацію свідомості особливості, формує іншу 
систему цінностей, завдяки якій людина може відчути сенс буття, що 
присутній в самій сутності людині. Ціннісно-адаптаційний потенціал 
людини сприяє формуванню гнучкої та творчої особистості, яка не 
лякається новизни невідомого, а сприяє гармонізації відносин людини і 
суспільства, подоланню маргінального стану буття, в розвитку емоційної 
сфери індивіда, його значення для самореалізації особистості, - відмічає 
Мєднікова Г.С. [13]. 

Таким чином, дизайн є ефективним фактором адаптації, оскільки 
пронизує повсякденне життя людини, культивує цивілізований спосіб 
життя, руйнуючи межі колись освоєних дизайнерських форм, розвиває 
емоційну сферу, дає відчуття безмежності оточуючого світу, розуміння 
важливості безмежного удосконалення себе, і тим самим формує тип 
людини, яке живе у гармонії з ним, адекватна за розвитком своєму 
часові й тому адаптивна, так як людина стає володарем цінності 
переживання, їй повертаються кольори світу, людина вчиться будувати 
не абстрактні конструкції, а сприймати світ таким, який даний їй в 
почуттях. [14]. Світ постійно рухається у нескінченній кількості варіантів, 
які неможливо описати, тому що перебування у художньо-духовному 
дизайнерському просторі формує розуміння естетичних основ буття, 
міфопоетичну картину світу, сприяє саморефлексії, формує 
суб’єктивність людини, створює простір, в якому вона могла б по-іншому 
осягнути свої зв’язки зі світом, саму себе [15, 76-85]. 

Мова йде про якості системи “дизайнер – проект – предмет – річ”, 
що дозволяють прийти до витребуваного закономірного результату. 
Осмислюючи річ на стадії проекту, дизайнер передбачає, що вона 
повинна з’явитися не як випадковість. Форма перестає бути субстратом 
природи, якщо річ буде створена не тільки як предмет, але і гармонійною 
людині. Саме дизайн здатний створити такий предметний світ, який 



2007 Гуманітарний вісник ЗДІА  випуск 29 

Рижова І.С., 2007 
210

формується згідно з естетичними законами, головною властивістю якою 
є співзвучність людині і природи.  

Пошуки міри в дизайні є пошуками засобів досягнення головного 
результату гармонії предметного середовища і людей; пошуками краси 
та естетичного характеру цієї діяльності. Уявлення про красиве, 
прекрасне, естетично значуще має своїми засадами духовно – 
психологічний стан людини при чуттєвому сприйнятті форм предметного 
світу. Міра в дизайні – це поняття з конкретно – історичним змістом 
культурного субстрату, який формує людину і систему цінностей 
дизайнера. Поняття “міра в дизайні” в сучасній філософії дизайну 
передбачає зростаючу увагу до індивідуальності, так як саме міра 
людини визначає світоглядні основи діяльності дизайнера, що 
детермінуються естетичним сприйняттям форми, духовне переживання 
якої приводить до універсальної гармонізації і самоутвердження людини. 
Особливості естетичного проектування речі пов'язані з тим, що 
естетична форма являє собою самодостатню цінність, що передбачає 
зміну людиною предметів і самого себе, сприяючи упорядкуванню світу. 
Завдяки створенню нових упорядкованих структур і організації, 
естетична діяльність дизайнера набуває для творця самоцінний 
характер. Етика професії дизайнера пов'язана з негацією волюнтаризму, 
в цій діяльності, що суб'єктивно розуміється як вільна і незаангажована, 
дизайнер повинен реалізувати деякі загальнозначущі формотворчі 
принципи, які роблять дизайн цивілізованим. Проектована річ 
включається в загальнолюдський контекст вже на стадії свого 
виникнення. Орієнтиром дизайнерського проекту виступає естетична 
цінність як вимога співвідносити будь – яку деталь, елемент і виражати ці 
цілі в будь – якій деталі і в будь – якому елементі (Ф.Т. Мартинов). 
Уточнюючи зміст цілого, з яким співвідноситься мислення дизайнера 
початку ХХІ ст., слід відмітити, що поряд з тенденцією універсалізації в 
останні десятиріччя інтенсивно зростає тенденція до індивідуалізації.  

Дизайнеру, який спеціалізується в будь – який своїй професії, 
повинно бути властивим: - образне мислення; системне мислення; 
інноваційне мислення. Ці види мислення необхідні в будь-який формі 
самореалізації особистості, будь-то архітектура, графіка, живопис, 
скульптура, монументальне чи прикладне мистецтво. Дизайн як проектна 
практика потребує від професіонального, мислення органічного 
суміщення образного і системного начал і вносить в цю реальність нові 
соціокультурні смисли в процесі самореалізації особистості. Не 
випадково С.Аверінцев відмічав, що різні філософські теорії дизайну є 
вираженням різного відношення до світу. Місце, яке ми відводимо 
дизайну в світі, залежить від того, як ми розуміємо цей світ [16, 56]. 

Таким чином, самореалізація людини в дизайнерській творчості – 
це принципово нова сфера предметної творчості. Дизайн з самого 
початку свого існування ставить перед собою задачу – зв’язати в єдине 
ціле красу і доцільність, технічне і естетичне начало, створення нових 
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видів і типів виробів, організації цілісного предметного світу, що 
відповідає рівню розвитку матеріальної і духовної культури сучасного 
суспільства. Дизайнеру необхідно володіти сучасним розвиненим 
художнім мисленням, властивим представникам сфери мистецтва, 
раціональним проектним мисленням, вивчивши закономірності 
предметного формоутворення, сфери інженерної і конструктивної 
діяльності. Тому діяльність дизайнера слід співставити з роботою 
інженерів і конструкторів, які винаходять нові матеріали і конструкції, 
значно впливають на сферу предметного світу [17, 197]. Вихідними у 
творчості дизайнера є специфіка матеріалів і закономірностей 
формоутворення, які підпорядковуються законам природи (законам 
механіки, оптики, кольорознавства). Як відмічає С.С. Шумега, “Сучасна 
людина стає все більше пов’язаною зі зміною предметних форм, 
осмислюючи їх для себе, естетизуючи їх. Причому саме механізм зміни 
стилів, специфіка перехідного характеру стає постійним явищем. За 
ними десь у глибині прослідковуються інваріанти форм, загальні для 
людської культури в цілому [18. 12]. Таким чином, задачі, які стоять 
перед сучасною філософією дизайну, сприяти підвищенню ефективної 
цієї діяльності, накопичувати практичний досвід і виробляти свої власні, 
науково-теоретичні і методологічні принципи.  

Висновки  
1. Кожна суспільна система детермінується відповідними 

особливостями. Українське суспільство, що перебуває у процесі 
трансформації, дедалі більше набуває рис ринкового, що з необхідністю 
вимагає автономної суверенної, незалежної, соціально активної, здатної 
до постійного саморозвитку особистості. Вихід на високі рубежі 
цивілізаційного розвитку пов’язаний зі створенням умов для 
самореалізації людини у дизайнерській творчості, реалізації 
інтелектуального потенціалу та творчих здібностей людини. 

2. Дизайн-активність та дизайн-творчість постають як внутрішній 
виток одвічної людської інтенції дизайнерського формоутворення 
цивілізаційних компонентів облаштування світу. Це поняття акцентує як 
модус потенційну відміну від практичного модусу дизайн-діяльності, 
розуміння предмету дизайн-культури, що актуалізують роздуми 
М.Гайдеггера про сутність та значення речі у людському бутті, 
принципове розрізнення речей та предметів. Предметність виступає 
однією з форм буття речей, в якій вони являються “для-нас” через 
пізнавально-практичну дизайнерську діяльність. 

3. Дослідження проблем самореалізації людини у дизайнерській 
творчості зумовлено наявністю практичної потреби у використанні 
внутрішніх потенціальних ресурсів людини як основної сили у вирішенні і 
розв’язанні проблем, що виникають у світі в цілому, рівні окремих 
цивілізацій, держав, регіонів, сфер суспільного життя. З теоретичної 
точки зору проблеми самореалізації особистості пов’язані з вивченням 
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об’єктивних характеристик буття, пошуком субстанційних основ світу, 
аналізом найважливішої якості людини – вміння вдосконалювати свої 
здібності шляхом творчості і самотворчості. 

4. Феномен самореалізації особистості надзвичайно 
різновекторний, багатошаровий, мозаїчний, полівалентний. Звідси 
виходить, що самореалізація особистості практично можлива в будь-якій 
сфері людської життєдіяльності, яка здатна стати засадничою основою 
перетворення індивіда в творчу, активну особистість як результат 
діяльного подолання особистістю індивіду суперечностей власного 
розвитку. Саме ця природа самореалізації особистості в дизайнерській 
творчості дає можливість їй виступати іманентним способом 
становлення особистості дизайнера, особистісне становлення в процесі 
постійного удосконалення саме як особистості і облаштування свого 
буття, в його укоріненості в дизайнерському самовиявленню предметів. 

5. Кожна людина має усвідомити тілесність свого буття і своєї 
духовної цінності, щоб існування і діяльність набули смислу, який 
складається з цінностей індивідуального буття. Проблеми людської 
суб’єктивності і духовності – це проблеми духовної реалізації тих засад 
дизайнерської творчості, які виявляються результатом історичної 
практики людей, адже реалізація людини в дизайні - це не просто 
суб’єктивне відношення людини до світу, а, перш за все, духовно-
практичне освоєння людиною цього світу. Духовність, що розгортається 
в дизайні, – це царина самореалізації особистості і спосіб 
самобудівництва, вільний вибір себе у дизайнерському бутті, вищий 
рівень розвитку саморегуляції особистості, смислоутворюючий фактор 
соціокультурної спільноти. Системно - синергетичний підхід до 
дизайнерської творчості дозволяє розглядати її як найвищу 
самоактивність людини у її людському прояві. Духовність, що 
розгортається в дизайні, виступає як форма самовизначення 
особистості, необхідний етап становлення індивідуальності, спосіб буття 
людини, укоріненої духом як станом соціоактивності, який не може бути 
розчинений в стихії всезагального. 

6. Таким чином, через процеси самореалізації в дизайнерській 
творчості відбувається знаходження індивідом власної унікальності в 
духовній сутності. Принцип самовизначення (саморозвитку, 
самотворення) людини є сутнісною домінантною смисложиттєвого 
підходу до дизайнерської реальності. В світі ціннісного буття (дизайні) 
людська духовність включає об’єктивно детермінований смисл, що 
перетворюється в суб’єктивно значимі інгредієнти. Освоєння 
“осмисленої матерії” дизайну, яким людина оточує себе, сприяє тому, що 
людина формує естетичне відношення до свого буття, в якому вона 
виступає об’єктом і суб’єктом свого буття. Поєднаність творчо-духовного 
з чуттєвим (ірраціонально-душевним) переживанням долає однобічність, 
наповнює буття багатством тих форм дизайнерського світу, який сприяє 
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високій результативній діяльності для рівноцінного спілкування і 
національно-духовного самозбагачення. 

7. Багатомірність духовного світу людини визначає багатомірність 
дизайнерської творчості. Разом з тим дизайнерська творчість має 
природну основу, джерелом творчої активності людини є інформаційно-
енергетичний обмін, що здійснюється за рахунок тілесного, 
психологічного, інтелектуального, мотиваційного потенціалів людини. 
Дизайнерська творчість розглядається як пульсація енергій різних 
рівнів, завдяки чому відбувається перехід до буття, в якому 
здійснюється приріст змістовності в дизайнерському бутті і в самому 
суб’єкті дизайнерської творчості. Системно - синергетичний підхід до 
дизайнерської творчості дозволяє розглядати її як найвищу 
самоактивність людини у її людському прояві.  

Перспективи подальшого наукового дослідження 
 дослідження дизайну як творчої парадигми; 
 обґрунтування впливу дизайну на самореалізацію людини в 
сфери дизайнерської діяльності та творчості; 

 дослідження самореалізації людини дизайнерської діяльності в 
умовах глобалізації. 
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